

FERR  
CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla.  
3 15 mixto: 8 10 m. y 2 45.  
De Manacor á Palma y La Puebla.  
3 15 mixto: 8 m. y 3 15.  
De La Puebla á Palma y Manacor.  
4 (mixto), 8 30 m. y 3 45.  
Trenes periódicos.  
Días de mercado en Inca: De Inca á Pa-  
lma, 2 t.—Los sábados de Palma á La Pue-  
bla, 4 15 t.—Los domingos de La Puebla  
á Palma, 5 tarde.

# LA OPINION.

VAPORES  
CORREOS

Entradas.—Dom. 5 m. Ibiza y Alican-  
te.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Bar-  
celona.—Mier. 2 25 t. Mahon por Alcedia.  
—Juev. 5 t. Valencia.—Sáb. 2 25 t. Barce-  
lona por Alcedia.  
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—  
—8 m. Mahon por Alcedia.—Mier. 3 t.  
Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.  
—10 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado  
6 m. Barcelona.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion,  
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTG &  
Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

1 25 PESETA AL MES.

PELUCAS Y CASACAS.

¿Creíais que había muerto para siem-  
pre? ¿Qué sería triste recordar sus ver-  
guenzas, penoso evocar la memoria del  
decaimiento á que llevó la patria? Pues  
estáis en un error. El siglo XVIII levanta  
este Carnaval su cabeza empolvada como  
un expediente, y coqueton como Cánovas  
en un baile de embajada, y mas pintado  
que Lopez Guíjarro en noche de primer  
turno, se presenta en los salones aris-  
tocráticos á recordar sus buenos tiem-  
pos.

Se han enviado las tarjetas de invita-  
cion para el baile de los Sres. duques de  
Fernan-Núñez, el lunes. ¿Nó habeis visto  
esas tarjetas? Son todo un poema ilustra-  
do por Mérida, el dibujante de los *Epi-  
sodios Nacionales*.

En un lado hay un chulo, que sube  
á un palacio; en otro una dama, que  
baja.

¿Os acordáis de Godoy, subiendo de  
las cuadras del cuartel de Guardias de  
Corps, hasta los perfumados gabinetes de  
opulenta morada, y á una dama, bajando  
desde palacio hasta la calle?

¿O fué un gran siglo ese siglo XVIII?  
Y no se puede negar que nuestra aristo-  
cracia, esa aristocracia á que pertenece  
Vallejo Miranda, segun nos lo ha demo-  
strado al tomar cartas en el asunto de sus  
límbres, ha estado muy oportuna al re-  
cordarle.

Tenemos en nuestra historia épocas  
gloriosas. Nuestros siglos XVI y XVII,  
por no ir mas lejos que Castelar en un  
discurso, se imponen por su grandeza;  
nuestro poderío se extiende; nuestras le-  
tras brillan; nuestras armas triunfan, y  
España es la matrona (esto sí que es Cas-  
telar puro) que engarza el mar como una  
esmeralda en sus sandalias y el sol como  
un brillante en su corona.

Evocar la memoria de estos siglos ten-  
dria algo de grande en el fondo.

Los personajes célebres de aquellas  
épocas recuerdan grandezas. ¿Pero el si-  
glo XVIII qué puede recordarnos de bue-  
no? Los abates corrompidos, los nobles  
degradados, las damas ventureras que se-  
ravian desnudas de modelo á Goya, y de  
regocijo á los estudiantes en las verbenas  
de S. Juan y S. Antonio.

Las pelucas empolvadas de aquel tiempo  
fueron como losas que sepultaron los  
pensamientos nobles; los hombres no gas-  
taban ya espada, sino espadin tan ino-  
fensivo como el marqués de Fuente-  
fíel ó tan limpio como el del general Que-  
sada.

Nuestro teatro, que había idealizado  
las nobles cualidades del carácter nacio-  
nal, no producía mas que obras inspira-  
das como la *Numancia destruida*, de don  
Ignacio Ayala, un Catalina muy correcto,  
ó aberraciones pastoriles como *Las bodas  
de Camacho*, que podría firmar cualquier  
académico de hoy que tuviese mas pelos  
que Molins ó mas abuelos ilustres que el  
duque de Villahermosa.

En todo el campo de la literatura, no  
encontramos durante ese siglo nada mas  
que puerilidades bucólicas, insulceses mi-  
tológicas y voces huecas de los poemas  
llamados heroicos, con la misma razon  
que el conde de los 50.000 reales se lla-  
ma Angel, alternando con poemas didác-  
ticos que podian pasar por de cualquier  
director de Fomento.

Pues bien; ese siglo de oscuridad, de  
preocupaciones y de dudas, es el que se  
necesita ahora en los bailes aristocráticos.  
María Antonieta y la princesa de Lambal-  
le, levantarán sus cabezas empolvadas y  
coronadas de rosas en *quadrilles régias*.

¡Pobres cabezas! ¡A los polvos perfu-  
mados de Trianon, sucedió en ellas el  
polvo seco y oscuro del camino de Va-  
rennes!

Pero no queremos ser pesimistas evo-  
cando estos recuerdos; no queremos tam-  
poco traer á nuestra memoria aquella ma-

drugada en que las carrozas que salian de  
un baile de trajes, dado por la duquesa  
de Montpensier en Varsalles, tropezaron  
con las barricadas

¿Para qué hablar hoy de estas cosas?  
La aristocracia se divierte evocando el  
siglo XVIII, y hace bien; no hemos de  
pedir para ella ni una multa de 500 pesetas.

A nosotros no nos sorprende, y esta-  
mos seguros de que al Sr. Cánovas tam-  
poco.

Al actual presidente del Consejo, cuando  
él conspiraba para traer á España el  
príncipe Alfonso y le presentaban las lis-  
tas de magnates afiliados al gran pensa-  
miento de la restauracion, las arrugaba des-  
deñosamente, y arrojándolas en el cesto  
de los papeles inútiles, murmuraba con  
enfado.

—¿Qué voy á hacer con toda esta  
gente?

Con estas listas se puede invitar para  
un baile en casa de Alcañices; pero no se  
puede hacer nada serio.

Aquí íbamos á terminar este artícu-  
lo, cuando en un periódico oficioso lee-  
mos una noticia que cae dentro de nues-  
tro asunto.

«El duque de Fernan Núñez, dice, lu-  
cirá con su traje histórico, un Soison de  
oro auténtico.»

Ese Toison, es un Toison que le concedió  
D. Amadeo de Saboya, un rey revolucio-  
nario, á quien dió ministros de  
su partido el señor Cánovas del Cas-  
tallo.

Es mucha revolucion esta revolucion  
de Setiembre, que ni para ir á un baile  
aristocrático, como será el baile del lunes  
podemos dar un pa o sin tropezar con  
ella.

(Progreso.)

ASUNTOS DEL SUDAN.

Con la rendicion de Tokhar al Madhi,  
la situacion de Inglaterra en Egipto, y  
especialmente en el Sudan, se agrava con-  
siderablemente. Si la Gran-Bretaña no  
quiere acabar de perder su prestigio en  
aquellas regiones, necesita dar un golpe  
á los secretarios del Madhi que haga sen-  
tir á estos su fuerza y su poder; pero  
corre el peligro de que al imponerse por  
las armas destruya el efecto de los es-  
fuerzos que en sentido contrario está ha-  
ciendo el general Gordon en Khartum  
para pacificar el Sudan.

Este general, ademas de la proclama  
autorizando el tráfico de esclavos en el  
Sudan, ha publicado otra en la que  
anuncia que con la aprobacion, y por de-  
creto del augusto Khedive y de la omni-  
potente Gran-Bretaña, ha sido nombrado  
gobernador de todo el Sudan.

El Sudan y su Gobierno quedan, por  
lo tanto, libres en adelante de toda inge-  
rencia del Gobierno egipcio. En su conse-  
cuencia, prosigue el general, proclamo  
la amnistia y os confirmo todos los privi-  
legios que os fueron concedidos durante  
el reinado de Said-bajá. Os informo de  
que el Sultan había decidido enviar con-  
tra vosotros soldados turcos, esos céle-  
bres y valientes conquistadores; pero así  
que S. M. ha conocido vuestra miserable  
condicion y mi compasion por vosotros,  
me ha enviado para que, poniendo mi  
confianza en el Dios de la humanidad en-  
tera, impida la declaracion por el Sultan  
de una guerra entre musulmanes.

De Suakim dicen, con fecha del 20,  
que el jefe de los insurrectos, Osman-  
Digma, se hallaba en Tamanblid, á una  
milla sobre el camino de Tokhar. Los in-  
digenas referian que en las inmediaciones  
de esta plaza se había reunido un cuerpo  
considerable de enemigos, habiendo en-  
viado allí cada tribu cierto número de  
hombres. Se decía que el Madhi podría  
reunir hasta 30.000 hombres para ope-  
narse á la marcha de los ingleses sobre  
Tokhar.

De Suakim partieron el día 20: el  
*Oruntú*, con 5000 marinos; el *Carys fort*,  
con 23 marinos y 300 soldados de ma-  
rina, y el *Jumma*, con 500 hombres de  
tropa y 400 fusileros marinos, cuyas fuer-  
zas debian reunirse en Raz-el-Madhi.

Estas fuerzas no han llegado á tiempo  
para socorrer á Tokhar, cuya guarnicion  
egipcia se ha rendido á las hordas del  
Madhi. Todavía no hay pormenores posi-  
tivos acerca de las circunstancias que han  
acompañado á esa rendicion. El telégra-  
fo anuncia que las tropas inglesas han re-  
cibido orden de avanzar al interior del  
Sudan, y en ese caso su situacion va á  
ser en extremo peligrosa.

Se comprende bien la penosa sensacion  
que todos estos acontecimientos han de-  
bido causar en Inglaterra.

LA PRENSA Y EL ATENTADO  
CONTRA EL REY DE ITALIA.

Todos los periódicos italianos dedican  
largos artículos y relaciones al atentado  
de Cornetto, y en la mayoría de ellos  
aparece la duda de si se trata de un ver-  
dadero ataque á la persona del monarca  
italiano, ó si el hecho no pasa de una  
amenaza ó resistencia á los carabinieri.

La *Gazzete d' Italia* condena severa-  
mente, manifestando creia imposible que  
pudiese surgir por segunda vez en Italia  
un miserable ó un loco capaz de alzar su  
mano sacrilega contra un rey noble y  
leal que encarna la vida de la nacion y  
es vigilante custodio de las patrias liber-  
tades.

El *Pongolo*, lleno de indignacion, es-  
clama dirigiéndose á los autores del he-  
cho:

«¿A qué fin dirigis vuestras empresas  
tenebrosas? A causar un dolor á Italia y  
nada mas. Acudid á la pólvora, acudid á  
la dinamita. El pais no os hace el honor  
de confundiros con los fenianos y los ni-  
hilistas, ni tampoco con los socialistas  
y los anárquicos. Os llamarán simple-  
mente infames, y mas que infames imbé-  
ciles.»

Pero no habrá por esto ningun distur-  
bio: acaso el atentado no es mas que una  
vulgar agresion de vulgares malhecho-  
res.»

El *Popolo Romano* es el que con mas  
seguridad cree que el hecho de Cornetto  
lejos de ser una tentativa de regicidio, es  
una simple agresion contra el carabiniero  
Varichio, y llega á la hipótesis de que los  
agresores puedan ser presidiarios fuga-  
dos los últimos días de la cárcel de Fras-  
sinone.

Muchas personas acuden al Quirinal á  
inscribirse en las listas, mostrando su ad-  
hesion al rey Humberto.

El papa encargó al canónigo Anzino  
manifestara su indignacion por el he-  
cho, que todos los diarios clericales re-  
pueban.

El rey Humberto no le da importancia.  
Hablando del mismo con un personaje  
político, dijo: «No ha sido mas que un  
proyecto de voto de censura que han que-  
rido darme y que ha sido rechazado por  
la Cámara, y afortunadamente por la na-  
cion entera.»

El *Franfulla* inicia una suscripcion po-  
pular para ofrecer una recompensa al ca-  
rabiniero Varichio.

Otros periódicos afirman que esto no  
debió hacerse hasta que se pudiese en  
claro la naturaleza del hecho, porque,  
segun las declaraciones del ministro de  
Obras públicas, Genala, en una y otra  
Cámara, «el gobierno dirige su solicitud  
á averiguar si se trata ó no de un atenta-  
do, segun se supone.»

El *Secolo* sostiene con motivo de todo  
esto la ineficacia del asesinato político  
como medio para lograr el fin que los  
asesinos de esta clase se proponen, y re-  
cuerda un hecho histórico.

Se refiere á Julian y Lorenzo de Médi-  
cis, cuya tiránica dominacion era odiada

por los florentinos hasta el punto de tra-  
marse una vasta conspiracion para qui-  
tarles la vida.

La conjuracion debia estallar el día 26  
de Abril en la iglesia de Santa Maria del  
Fore.

En efecto: en dicho día, en el momento  
de alzar la Hostia, que era la señal con-  
venida, Francesco de Pazzi, jefe de los  
conspiradores, y un Tal Baudini se arro-  
jaron sobre Lorenzo, pero no consiguie-  
ron más que herirlo. Hecho esto, huye-  
ron del templo, recorrieron las calles  
gritando: «Pueblo y Libertad.» Pero el  
pueblo se amotinó y les dió muerte, y su  
indignacion llegó hasta el punto de que  
el mismo arzobispo de Florencia, Salvia-  
ti, que figuraba entre los comprometidos,  
fué colgado de una ventana de su pa-  
lacio.

La conjuracion de Francesco de Pazzi  
produjo terribles resultados para la Re-  
pública y consolidó el poder de los Mé-  
dicis, cuya dinastia imperó desde el año  
1478, en que ocurrió este atentado, hasta  
el de 1737, casi tres siglos.

Lorenzo de Médicis, añade *Il Secolo*,  
era un hombre en extremo pernicioso pa-  
ra la libertad, pero el asesinato político  
fué mas pernicioso para la libertad que  
Lorenzo mismo.

LA SITUACION DE RUSIA.

El poder autocrático que rige los desti-  
nos de Rusia, seca todas las fuentes de la  
riqueza pública y apaga la luz en las in-  
teligencias. Las cartas de San Petersbur-  
go, que los diarios extranjeros publican,  
advierten tristemente la falta de hombres  
capaces de salvar las dificultades que á  
cada paso encuentra el imperio mosco-  
vita.

Y esta reflexion melancólica, dice el  
corresponsal de *Le Temps* en San Peters-  
burgo, ofrécese naturalmente al espíritu,  
cuando se lanza una mirada retrospectiva  
sobre el año de 1883. Si el balance de  
ese año dista mucho de ser satisfactorio,  
no debe culparse á los sucesos en él aca-  
cidos, sino á la impericia de los hombres  
que en Rusia intervienen en la resolución  
de los asuntos públicos.

El año que ha pasado, no debiera con-  
tarse entre los años malos. Rusia había  
disfrutado un paréntesis de paz y de re-  
poso, interrumpido ya en los comienzos  
de 1884, por un asesinato político que ve-  
nia como á desmentir la creencia de los  
que creían muertas y sepultadas las ma-  
quinaciones de los nihilistas. Las cose-  
chas habían sido abundantes; no habían  
estendido su desastrosa influencia las ca-  
lamidades que en Rusia angustian y de-  
vastan comarcas enteras, bajo la forma de  
epidemias.

A pesar de estas circunstancias favora-  
bles, aquel país sufre, y reina en todas  
las esferas un malestar y un descontento  
verdaderamente apenadores. Existen di-  
ferentes causas que explican esta situa-  
cion tristísima. Entre estas causas, debe  
colocarse en primer término la ausencia  
de todo espíritu liberal en cuantas medi-  
das adopta el gobierno, y la persuasion  
amarga de que se persistirá en esta con-  
ducta, sin que los espíritus adviertan  
perspectiva alguna de cambio en la mar-  
cha general de los negocios.

Los consejos generales, los consejos  
municipales, los órganos todos de la vi-  
da latente en Rusia están desalentados, y  
los hombres de buena voluntad escusan  
sus trabajos y callan su consejo, porque  
ven que todos sus esfuerzos son infruc-  
tuosos. Los propietarios, que han reco-  
gido en abundancia los frutos de la tier-  
ra, y que se han visto obligados á con-  
traer deudas para llevar sus labores á  
término cumplido, no encuentran á quien  
vender sus productos, á causa del bajo  
precio que alcanzan en los mercados de  
Europa, y para cúmulo de calamidades

la industria de la produccion manufacturera atravesara una crisis.

El papel moneda sofre aun grandes depreciaciones. El ministro de Hacienda, que pudiera mejorar la situacion, no tiene iniciativa, ni firmeza de espiritu para adoptar medidas, cuya eficacia pudiera poner término á tantos males, y vive bajo la temerosa tutela de algunos personajes, dueños de la confianza de Alejandro III.

Todo es confusion, desaliento y ruina. Una sola esperanza amanece en los horizontes del pueblo ruso, como resultante de un hecho que á la larga puede ejercer influencia favorable en el desarrollo de las fuerzas sociales oprimidas hoy bajo la pesada mano del imperio. Las grandes propiedades se dividen y van pasando poco á poco á poder de los aldeanos, los cuales se consagran, en la medida de sus recursos, á la compra de tierras. Los grandes propietarios comienzan á desaparecer del suelo ruso, dando lugar á la fecunda division de la propiedad, de la cual han de deducirse mejoras indudables para el pueblo. Estas compras se verifican en parte con la ayuda de los préstamos del banco de labradores, creado por el Estado para facilitarles la adquisicion de la tierra; pero en la mayor parte de los casos los labradores compran con sus propios recursos, ó recurren á los bancos territoriales, que adelantan dos tercios del valor de las tierras, adelanto reembolsable en treinta y seis anualidades. Si este movimiento continúa sin obstáculos que lo detengan ó lo retarden, la propiedad territorial pasará poco á poco á manos mas aptas, y esto significará el segundo y decisivo paso dado en el camino de la redencion del pueblo ruso.

## ECOS POLÍTICOS.

Habla el diario ministerial «La Union», poniéndose la sobrepelliz encima del uniforme de portero mayor del ministerio de Fomento.

«Si mañana el jefe del Estado ofracesse la cartera de Gracia y Justicia, verbi gratia, á un santo y sabio prelado de la Iglesia, y éste, imitando el ejemplo del señor Pidal, aceptase el ofrecimiento, haria una cosa reprochable, abandonaria, en el mismo hecho de aceptarla, la política del «Syllabus», y empeñaria la pureza de su catolicismo, el cual perderia mucho con la entrada en el poder de un principe de la Iglesia.»

Lo que hay es que el clericalismo en los dias que corren prefiero tirar la piedra y esconder la mano.

Para eso dispone y lleva á los puestos públicos á unos cuantos obispos de levita—prelados legos; como si dijéramos, en todos los sentidos de la palabra—que nada tienen que envidiar á los antiguos Alberoni, Eithard, Froilán Diaz, obispo de Orense y Claret...

Lo que no tienen es un Cisneros ó un Richelieu; que si le tuvieran le harian aunque fuese ministro de la Guerra.

Leemos:

«Un amigo particular nuestro, que fué ayer á la Presidencia á hablar con el señor Lafuente, encontró en la secretaria á dos presbiteros nombrados auxiliares, y á otros dos dando órdenes en nombre del presidente del Consejo, que ha convertido la Presidencia en una sacristia.»

Con este asunto puede escribir Campoamor una segunda parte de su poema *Por donde viene la muerte*.

El señor Cánovas ha empezado á ajustarse el alza-cuellos...

Por ahora le viene algo ancho; luego irá estrechándosele poco á poco, y acabará por convertirse en su dogal.

De La República:

«Los sagastinos advertian ayer que existe innegable decadencia en las facultades de hombre de entendimiento del señor Cánovas.»

Los canovistas hacian la misma observacion sobre el señor Sagasta. Mas que decadencia, lo que en ellos se advierte es retroceso.

El señor Sagasta retrocede hácia mil ochocientos sesenta y ocho.

El señor Cánovas retrocede hácia mil ochocientos sesenta y siete.

El Diario Español, al decreto de disolucion, lo llama desahucio.

El pais, que es el casero, deja ahora hacer sus veces á éste ó á aquel inquilino.

Hasta que se decida é desocupar la casa entera.

A propósito de lo que ha dicho y dice la prensa liberal sobre la trasformacion de los centros ministeriales—comenzando por la misma presidencia—en tristes y mohosas sacristias, dice un periódico canovista las siguientes líneas:

«Lo malo es que estas cosas han pasado de moda y ya ningun liberal serio, cree que para demostrar la sinceridad de sus ideas, sea preciso probar haberse comido un fraile en pepitoria.

Como sucedia «in illo tempore.»

«¡In illo tempore!» Esto debe referirse al mando de los moderados, bajo cuyos auspicios ocurrió la matanza de los frailes.

«La Iberia» insiste en que la reunion de las mayorias se celebrará y que habrá protesta, y protesta enérgica.

Lo que deben hacer los constitucionales es atenerse puntualmente á un proverbio muy conocido, y que á la sazón resulta de actualidad.

«Las bromas, pesadas, ó no darlas.»

Fragmento de un diálogo acerca del baile de los duques de Fernan-Nunez:

—¿Y Sagasta vá?

—Pues ya lo creo.

—¿Vá de capa veneciana?

—No... de capa caída.»

El Globo advierte que, en cambio, algunos conservadores podrán ir de Caparota...

El pais se quedará á la puerta... Y sin capa.

«El Eco Nacional» tambien se declara partidario de la protesta.

Ahora que estamos ya casi todos, ¿no podríamos empezar Sr. Sagasta?

Se lamenta «La Epoca» de los progresos que hace la flamencomania.

Fué una planta que creció en el primer periodo conservador, y si ha estado mustia en estos últimos tiempos, vuelve á erguirse lozana acariciada por sus nativos aires.

Los «flamencos» y las «Naná» se han extendido por Madrid—¡coincidencia extraña!—á la hora misma en que han venido á salvarnos del caos y de la anarquía los amigos del orden, de la religion y de la familia.

Deplorablemoslo.

Cunde, crece y toma vuelos la idea de la gran reunion de los diputados liberales en son de protesta contra las demasias y atropellos del gobierno.

Un periódico, recogiendo estas noticias, dice:

«Se indicaba tambien que, en caso de que se tratara de llevar el propósito adelante, el gobierno se apresuraria á disolver las Cortes; pero esto no pasa de ser una suposicion, sin fundamento hasta ahora.»

¿Sin fundamento?

El beticario del cuento diria de seguro:

—¿Como si lo viera!

El señor Cánovas—como si lo viéramos—sospecha ya que la reunion de los diputados liberales se le trueque en una especie de convencion.

Como él es así, hombre de imaginacion tan calenturienta y portentosa, estos dias no sueña más que con el famoso Juego de Pelota de Versalles...

Los pelotazos, entre tanto, ¡hacen al pais cada chichon!

Abiertas las Cortes, las mayorias fusionistas tenian solamente esa representacion legal, bajo la cual circulan á veces en direccion enteramente contraria las corrientes de la opinion pública; en los últimos tiempos del gabinete Posada habian llegado á ponerse en oposicion abierta con esas corrientes; el pais las habria visto entonces con indiferencia deshaerse y desaparecer.

Así era, en verdad; segun «El Globo» y segun nuestra opinion.

¿Y hoy?

Digalo el diario posibilista.

«Hoy, merced á la inoportuna subida de los conservadores al poder, á las arbitrariedades de éstos, á sus desalentados manejos electorales, mas mayorias se han rehabilitado; y no solo se han rehabilitado, sino que tienen en la opinion pública un apoyo cual jamás tuvieron. Un mes de purgatorio conservador ha bastado para limpiarlos de culpa.»

Hé ahí lo que el gobierno teme, y lo que el gobierno teme.»

El gobierno, efectivamente, teme que los diputados liberales procedan con energía.

Nosotros, por el contrario, tememos que no procedan con energía suficiente...

Hé aquí un caso en que quisiéramos equivocarnos, y que acertase el gobierno.

De La Epoca:

«Un periódico anuncia la próxima publicacion del manifiesto republicano, firmado por diputados del partido para asumir la responsabilidad del documento, mejor dicho, para eximirle de la responsabilidad ante los tribunales.

Ya lo pensarán mejor.»

O no lo pensarán.

Porque ya vá siendo ridiculo este intento de meter miedo á todas horas y por cualquier motivo.

Final de un artículo de El Globo sobre la revolucion francesa de 1848:

«Así acabaron aquella monarquia y aquella dinastía, que el pueblo francés, en el ejercicio de su soberania, se habia dado, y que desconocieron esa soberania para fiar su existencia á la fuerza y á la corrupcion.

Sin recordar que ya habia dicho un pensador de su pais: «La fuerza es la dueña del mundo; pero la opinion es la dueña de la fuerza.»

Valiera mas que los que escribieron en 1868 en las paredes del Ministerio de Hacienda aquello de la raza expúrea, hubiesen puesto esta otra máxima que ahora recuerda El Globo.

Comprende mas casos.

Lo cierto es, que en todo esto hay gato encerrado, y que esto consiste en que «El Progreso» ha puesto el dedo en la llaga al declarar, que no tienen dignidad política los izquierdistas que jactándose de serlo, se muestran complacientes y benévolos con el gobierno á cambio de media docena de credenciales y de tal cual distrito. Esto que es una verdad como un templo, es lo que incomoda á cuantos caen bajo la férula del recto é independiente «Progreso.»

Extraña «El Porvenir», órgano del señor Ruiz Zorrilla, de que mientras el señor Sagasta censura enérgicamente la conducta de los conservadores en el poder, se muestren los izquierdistas tan excesivamente benévolos con la situacion.

¡Bah! Misterios que quieren ser y que no lo son para nadie.

## LA OPINION.

PALMA 3 DE MARZO DE 1884.

### ¡AH TARTUFOS!

No extrañamos que los periódicos que diariamente nos combaten en nombre de una democracia mentida, hayan calificado de contubernio la política que en estos últimos tiempos creimos deber seguir, cuando consideran lícito el maridaje de los conservadores con los federales, zorrillistas é izquierdistas honestos.

Tal perturbacion de juicio, es ya dolencia crónica en quienes á las ordenadas y pacíficas conquistas del progreso, prefieren el desahogo revolucionario ó el yugo del tiranuelo.

¿No son ellos los que maldiciendo de Sagasta mucho antes de que empezara á eclipsarse su estrella, anhelaban su caída aunque le sucediera Cánovas ú otro peor que Cánovas?

Pues bien: ya tienen al monstruo de la edad presente, mas francamente reaccionario que nunca, mas soberbio que nunca y más firme que nunca en su deleterea doctrina acerca la legalidad é ilegalidad de los partidos y de la inmunidad parlamentaria: ya tienen al partido conservador con látigo y cogulla, osado y provocador y sin mas freno que su capricho.

¿No recuerdan todos esos demócratas que no nos perdonan que hayamos sido benévolos, cuando el patriotismo, el deber y la libertad lo aconsejaban, que el partido conservador prohibió los banquetes democráticos del 14 de Febrero de 1881 y que tambien los ha prohibido ahora?

¿Y es política levantada y democrática, lamer la mano que amordaza, y revolverse airados contra nosotros, republicanos de toda la vida, porque mientras fué preciso, fuimos, y con honra grande, auxiliares de la política de un gabinete presidido por el hombre que llamado por la corona cuando nadie lo esperaba, encarnaba en sí la historia del antiguo partido progresista y el movimiento anti-dinástico de 1868?

¿Qué no hubieran dicho, y hecho tal vez, esos demócratas tan benévolos hoy con la reaccion como lo fuimos nosotros ayer con la libertad, si siguiendo aquel experto estadista las huellas del arrepentido autor del programa de Manzanares, les hubiera mantenido fuera de la legalidad y prohibido la conmemoracion de la inolvidable fecha que está grabada en el corazon de los verdaderos republicanos?

Pero ya se vé: estos dias no son aquellos dias: y como manda Cánovas, hay que soportar con gusto las dulcissimas cadenas que ciñe á nuestro cuello; y como se dá la anomalia de que contra los gobiernos liberales todos se atreven, es rigorosamente lógico dentro de esa doctrina, que tratándose de despotas, hasta los conspiradores mas tenaces se ablandan y se humillen, y que se repita el caso de que nosotros sinceramente benévolos ayer, hagamos hoy la guerra sin cuartel á los conservadores, mientras que otros que se titulan demócratas les excitan á pisotear las leyes y á cometer actos indignos, con tal de satisfacer acariciadas venganzas.

¿Cuanta diferencia entre la situacion pasada y la presente! En 1881 no hubo grupo liberal que no saludara con júbilo el advenimiento del ministerio Sagasta: en 1884, el gobierno de Cánovas solo ha tenido el aplauso de los suyos, el de los mestizos y el silencio de ciertos izquierdistas que le deben la paternidad del partido. Nosotros pudimos, con honra, y no nos cansaremos de repetirlo—dejar expedita la marcha de un gabinete que restauraba una libertad y tolerancia prácticas en bien de un resultado fecundo: pero ¿qué honra cabe á los demócratas de por acá que amontonan sobre nosotros los odios y la calumnia y entienden su democracia y su republicanismo en el sentido que revelan los escritos que inspiran en el periódico hombres conocidos por su temperamento mudable? ¿Y no se llama á eso contubernio inmoral, ni truchimanageria, —para usar la palabra que se les hace agua en la boca—ni ministerialismo siquiera! ¿Pues para qué inmoralidades reservan el tesoro de adjetivos que hace tiempo emplean? ¿Y teneis valor de seguir hablando de contubernios, vosotros los demócratas adúlteros, nuevos Hermitaños de la nueva cruzada que tremola la bandera del exterminio contra todo lo que no favorece vuestras miras?

El 25 de Setiembre último, escribiamos lo siguiente en este mismo lugar: mil veces que nos encontramos en la situacion de Febrero (la que dió el poder á Sagasta) otras tantas obrariamos de igual modo, sin exceptuar el momento presente, en que el desengaño ha helado nuestras ilusiones.»

En desgracia aquel partido desde el 13 de Octubre, no hemos hoy de volver la espalda á nuestras declaraciones ni rectificarlas siquiera: nos afirmamos en ellas ahora mas que nunca, añadiendo por centésima vez, que nuestro apoyo á los gobiernos liberales de la monarquia, será siempre proporcionado al grado de progreso que señalen sus actos. A mayor libertad, mayor benevolencia.

¿Podemos hablar más claro?

Segun leemos en el «Diario de Barcelona, el martes, al anochecer, con motivo de estar muy claros los horizontes del Sur, se distinguieron desde el castillo de Monjuich las montañas de la isla de Mallorca.

Hemos recibido un atento B. L. M. del nuevo Administrador principal de Aduanas D. José Jofre en que nos participa haber tomado posesion de su cargo manifestándonos al mismo tiempo el gusto con que oirá las indicaciones de la prensa. Agradecemos al Sr. Jofre su atención y sus propósitos.

Además del vapor *Belver* procedente de Barcelona y del *Lulio* procedente de Alicante, el sábado fondearon en nuestro puerto procedente de Agdes el pailebot *Antonietta* con cascos vacios y carbón y de Barcelona la polacra *Rosalía*.

Fueron despachados para Ibiza y Alicante el vapor *Union*; para Vinaroz el vapor *Daoiz* y para Marsella la polacra goleta *Virgen del mar* con cargamento de vino.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria y Balance de la Compañia de los Ferro-carriles de Mallorca, que comprenden el año social de 1883. Agradecemos la atención y procuraremos corres-

ponder á ella publicando los datos más importantes que la memoria contiene.

El periódico oficial en su último número publica el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Porreras durante los meses de Setiembre, Octubre, Noviembre y Diciembre últimos.

Del 7 al 13 de Enero ocurrieron en el término de esta ciudad 29 nacimientos y 24 defunciones producidas 1 por tisis, 14 por enfermedades de los órganos respiratorios, 1 por apoplejía, y 8 por otras dolencias.

Se hallan vacantes las plazas de Secretario y suplente del Juzgado municipal del pueblo de Valldemosa.

La música del Regimiento de Filipinas tocó ayer por la tarde en el paseo de la Rambla.

El del Borne, por la mañana estuvo muy concurrido.

Para las elecciones parciales de Concejales del Ayuntamiento de Palma el Gobernador de la provincia ha acordado señalar los días 13, 14, 15 y 16 del presente mes; para el escrutinio general el domingo 23 y para la sesión pública extraordinaria el 6 de Abril siguiente.

En el Teatro Circo Balear se darán durante la cuaresma diez funciones dramáticas, por la sociedad de aficionados que actualmente tiene á su cuenta aquel edificio.

Todos los periódicos del sábado tributan los más justos y merecidos elogios al Alcalde de la Cárcel D. Pablo Rosselló, por el comportamiento humanitario y filantrópico observado con el reo Castañer desde que se supo la fatal sentencia. Nosotros hemos esperado esta ocasión para hacer lo propio á fin de que lleguen hasta él y los haga llegar á los demás empleados de aquel bien regido establecimiento, á quienes parte y no poca les cupo en el disgusto de que es objeto una ejecución.

Durante la primera decena de Febrero el Juzgado de la Catedral registró 28 nacimientos y 28 defunciones.

Procedente de Valencia esta mañana ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Jaimé II* que conducía 15 pasajeros y la correspondencia pública.

También, procedente de Barcelona el vapor *Cristóbal Colon* que ha sido portador de 14 pasajeros.

Segun nuestras noticias á la mayor brevedad empezarán en el *Círculo mallorquín* los ensayos para el concierto sacro que se prepara.

El Colegio médico farmacéutico se reunirá en Junta General literaria mañana á las 7 de la noche para tratar de enfermedades reinantes.

El sábado por la tarde la Alcaldía publicó un bando sobre las próximas elecciones de Concejales, señalando los colegios que deben elegirlos y son: Casa Consistorial (uno,) San Antonio de Padua (uno,) San Antonio de Viana (tres,) La Lonja (dos,) y el séptimo (dos,) el octavo (uno,) y el noveno (dos).

Ayer en la plaza del Muelle hubo un ligero altercado entre varios hombres que fueron convenientemente apaciguados por la policía.

Con extraordinaria concurrencia se puso anoche en escena en el Teatro-circo la obra *Un Drama nuevo*.

CORREO.

Tánger 27.

Una circular dirigida por el gran Visir del Sultan de Marruecos á los representantes de las potencias extranjeras, pide á estos que inviten á sus respectivos nacionales á cesar toda relacion mercantil con ocho provincias del imperio marroquí de las cuales el gobierno de Fez rehuye toda responsabilidad.

Los ministros plenipotenciarios de Alemania, Inglaterra, Bélgica y Estados Unidos de América se han manifestado conformes con la petición del gran Visir.

El ministro de Francia se ha negado á ella.

Los representantes de las demás potencias han contestado que esperaban instrucciones de sus respectivos gobiernos á los cuales han consultado.

Paris 28.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 59 68.

Londres 28.

Segun despacho del almirante de la escuadra inglesa del Mar Rojo, la defensa de Suakin está completamente asegurada.

El Cairo 28.

Un despacho de Khartum firmado por el general Gordon, dice que reina tranquilidad en Sanar y que la guarnicion de aquella plaza no corre ningun peligro.

Suakin 28.

Todas las fuerzas sudanesas mandadas por Osman Digma están concentradas en el Teb.

Algunas tribus amigas han ofrecido á los ingleses un refuerzo de 5000 hombres, pero se miran con recelo y desconfianza esta clase de auxiliares.

Paris 28.

Segun despachos de Hong-Kong, Hanchia ha sido considerablemente fortificado por los franceses, así como Sontay, cuyo punto se considera á cubierto de todo ataque enemigo.

Se anuncia una interpelacion en la Cámara de diputados acerca de los asuntos del Sudan, particularmente de la esclavitud tolerada ahora por el general Gordon.

La prensa oficiosa francesa al dar cuenta del nombramiento del prefecto de los Pirineos Orientales en lugar del prefecto de Prades, como delegado permanente de Francia en las cuestiones de Andorra, dice que este cambio ha tenido por objeto dar mas autoridad á la presentacion francesa.

El prefecto saldrá en breve con direccion al Valle de Andorra.

Viena 29.

Ha fallecido el ministro plenipotenciario de los Estados Unidos de Rusia.

Madrid 1.

La Junta del partido democrático progresista ha acordado desistir de celebrar la asamblea republicana.

Fijamente en el Consejo del lunes se tratará la cuestion electoral.

Confírmase que los ingleses derrotaron á los sudaneses en Teb.

Paris 29.

En una reunion celebrada por la extrema izquierda, se trató de la proposicion relativa á la reforma constitucional.

Dicha proposicion se presentará á la Cámara tan pronto como termine la discusion de la ley reorganizando la primera enseñanza.

De las declaraciones hechas por los contratistas de obras, en el seno de la comision de informacion; resulta que una de las principales causas de la crisis obrera, es el alto precio de los jornales.

Londres 29.

Cámara de los comunes. Comienza la discusion sobre el proyecto de ley de reforma electoral, dando grande amplitud al censo.

La oposicion combate duramente el proyecto diciendo que es inoportuna su presentacion, sobre todo cuando existen complicaciones exteriores tan graves como la de Basutlandia (Africa meridional).

El primer ministro Gladstone, pronuncia un elocuente discurso, defendiendo el proyecto, arrancando nutridos aplausos de los liberales.

La Cámara acuerda que este debate continúe el lunes próximo.

Londres 29.

El *Morning Post* asegura que esta mañana han debido emprender la marcha los ingleses sobre Teb, para acometer á los sudaneses.

Añade que es de creer que el enemigo haga rostro á los ingleses, y que por lo tanto se esté librando á estas horas una accion, pues los sudaneses estaban parapetados ayer á una hora de camino del campamento de las tropas del general Graham.

Londres 29.

El periódico el *Daily News*, dice que los sudaneses que capitanea Osman Digma, considerándose invencibles en sus posiciones de Teb, están solemnizando con festejos la por ellos esperada destrucción del ejército inglés.

El *Daily News* dice que se sabe esto por las confidencias de los espías árabes.

Madrid 1.

Los ministeriales elogian la actividad electoral que despliega el duque de la Torre.

El Sr. Martos insiste en rechazar las discordias que dividen los izquierdistas. Los hombres mas principales del fu-

sionismo recurrirán las provincias durante el período electoral.

El conde de Toreno abraza el propósito de cerrar algunos círculos políticos.

Hábla e de que el Sr. Cánovas hará un viaje á Mérida.

En la encarnizada batalla que hubo ayer en Teb, demostraron los insurrectos sudaneses su temeridad salvaje, arrojándose varias veces sobre el cuadro que formaban las tropas inglesas, siendo los sudaneses completamente derrotados.

Aumenta el número de republicanos que se declaran favorables al retraimiento.

«El Liberal» cree que el ex-carlista conde de Belascoain reemplazará al conde de Toreno en el cargo de gobernador civil de Madrid.

Los izquierdistas niegan que el duque de la Torre se incline á volver á entrar en inteligencias con el señor Sagasta.

El conde de Xiquena, ex-gobernador de Madrid, ha marchado á Francia é Italia á reponer su quebrantada salud.

Lisboa.—El ministro de Hacienda portugués ha pedido á las Cortes autorización para realizar un empréstito de cien millones de pesetas para pagar los títulos de la deuda exterior, la perpétua y la amortizable; consolidar las deudas flotantes y pagar los déficits que resulten de los presupuestos actual y el venidero.

Desde el próximo lunes se admitirá en el Banco de España el descuento de cupones de las deudas cuyo vencimiento sea en el mes de Abril, los de la amortizable y los títulos amortizados.

Está ya confirmada la victoria que alcanzaron ayer los ingleses sobre los sudaneses en la batalla que se dió en las inmediaciones de Teb.

Los ingleses tuvieron diez muertos y cuarenta heridos y los sudaneses mil bajas al total.

Las tropas inglesas avanzarán sobre Tokar.

En la Cámara de diputados de Francia se ha presentado un proyecto de enseñanza contrario á la proposicion del gobierno sobre la amplitud de la enseñanza laica, fijando, el plazo para conseguirlo.

Dicha proposicion ha sido desechada por 239 votos contra 224.

Se ha recibido en Madrid una carta de don Manuel Ruiz Zorrilla aconsejando á sus amigos y correligionarios la completa abstencion en las próximas elecciones.

Niégase que estén en desavenencia los amigos de los Sres. Martos y duque de la Torre.

VARIEDADES.

El tribunal de Liverpool acaba de condenar á muerte á dos mujeres en una causa que figurará seguramente entre las célebres, pues se trata de crímenes cometidos con una frialdad y una regularidad que causan espanto.

En el mes de Setiembre último, Tomás Higgins, marido de una de estas mujeres y cuñado de la otra, caía súbitamente enfermo. Ambas le asistían cuidadosamente no apartándose de la cabecera del enfermo hasta que murió en medio de horribles sufrimientos.

El médico atribuyó la muerte á la disenteria y dió la autorización para sepultar el cadáver, pero un hermano de la víctima entró en sospechas á causa de la repetición de muertes repentinas en su familia y en la de su cuñada, y solicitó del coroner que se practicase la autopsia del cadáver.

Mientras se procedió á esta fúnebre operacion, Mistress Flamagan y su hermana desaparecieron, obrando con prudencia, porque se descubrió en el cuerpo de Tomas Higgins la presencia de una fuerte cantidad de arsénico. Se supo también que Higgins habia asegurado su vida en varias compañías y que la honrada Mistress Flamagan habia cobrado las primas. La policía se puso en persecucion de ambas y pronto cayeron en sus manos.

Se exhumaron los cadáveres de varias personas de las familias de Flamagan é Higgins, muertas en circunstancias idénticas, y los análisis químicos probaron el envenenamiento por el arsénico, haciéndose constar que difuntos y difuntas, todos habian asegurado su vida en provecho de las terribles hermanas Flamagan.

Explicados el móvil y la naturaleza de los crímenes, no se comprendía cómo las acusadas habian podido procurarse, sin excitar sospechas, arsénico bastante para administrarlo á sus víctimas, pues en Inglaterra no se espende sin garantías. El

medio que empleaban las dos damas para no tener que recurrir á las farmacias, que suelen ser exigentes, es ingenioso, y merece una mencion especial.

En Inglaterra se usa mucho de un papel para matar moscas; en el cual está cubierta de una capa de goma azucarada á la que acuden mucho las moscas. Se precipitan al papel, y en él se pegan las patas; pero como tardarian mucho en morir, se mezcla á la goma azucarada un poco de arsénico.

Las envenenadoras tenían á mano con el papel mata-moscas, sin grandes gastos y sin dificultades, lo que necesitaban para azucarar las tisanas que se presentaban á sus víctimas. Con raspar el papel les bastaba.

El tribunal las ha condenado á ambas á ser ahorcadas.

A consecuencia de este proceso se va á reformar la ley de seguros. La facilidad con que actualmente se celebran los contratos, permite á los criminales operar con cierta impunidad. Los agentes de compañías de seguros no han negado en la vista del proceso que frecuentemente no ven al asegurado, el cual ignora á veces que lo está.

Como los ingleses ven lo útil donde quiera que existe, el presidente de los Asises de Liverpool ha emitido la opinion de que las compañías de seguros deben fijar sueldo á sus agentes, en vez de primas sobre los contratos, lo cual les hace no ocuparse de la regularidad de las pólizas con tal que saquen la prima.

Un respetable comerciante de Seclin tuvo el disgusto de encontrar el cajon de su mesa de despacho en desorden y de ver hecho pedazos los tres billetes de mil francos que en él habia. Sospechando que el culpable fuese un raton, puso un lazo, y en efecto, cayó en él el animalito. Llevado inmediatamente á casa de un veterinario, hizole este la autopsia y encontró en su estomago partículas de papel. Entonces el comerciante pegando estos á los billetes rotos, acudió á la sucursal del Banco y contó lo ocurrido. La sucursal consultó á Paris sobre tan extraño caso, y el Banco de Francia, despues de enterarse del suceso, mandó abonar al comerciante los tres mil francos que el raton habia roído.

Así lo cuenta un periódico.

Es una curiosidad americana el Lago salado que existe en Utha, descubierto en 1820; cuatro barriles de su agua dan, despues de la evaporacion, un barril de sal: cuatro ó cinco corrientes de agua entran en el lago sin que sufra alteracion su calidad salina, lo cual dá á suponer que existe un fondo de materia salina. Desde su descubrimiento el nivel del lago iba elevándose, mas en 1879 descendió de 2 á 3 piés. (circunstancia extraordinaria) por la temperatura excepcional de aquel verano. El lago carece de peces, pero existen millones de pequeñas marcas en su superficie; la cual tiene 85 millas de largo, 40 de ancho; siendo por lo tanto 43 millas mas largo que el Mar Muerto y 35 mas ancho.

Como tantas y tan repetidas veces se ha proyectado lo mismo sin llegar á vias de ejecución, mucho deseamos que haya acierto y dinero para realizar al fin lo que hasta ahora no se ha conseguido.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 2 á las 11 m.

(Recibido á las 12:38 t.)

La «Gaceta» publica un decreto creando en Cartagena una junta consultiva de Torpedos y suprimiendo la junta Central de defensas submarinas; concediendo un crédito para los gastos del cable de Cádiz á Canarias.

Madrid 2 á las 12 t.

Los detalles de la batalla de Teb dicen que los ingleses hicieron un movimiento envolvente y se apoderaron de las trincheras de los sudaneses matando á 900.

Las pérdidas de los ingleses son 28 muertes, 141 heridos incluso Baker Pachá.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Casimiro rey y confesor.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en los Capuchinos.

CAMBIO MALLORQUIN.

Quedan señalados los lunes, miércoles y viernes desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde para el pago del dividendo activo acordado por la junta general celebrada en 24 de los corrientes.

Palma 29 Febrero de 1884.—El Director Gerente, Jacinto Feitu y Ferrá.

FERRO CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes desde el día 16 de Marzo al 14 de Octubre de 1884.

De Palma a Manacor y La Puebla, 7'45 mañana, 2'15 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor a Palma y La Puebla, 3 (mixto), 7'15 mañana y 5'15 tarde.

De La Puebla a Palma, 3'30 (mixto), 7'40 mañana y 5'40 tarde.

De La Puebla a Manacor, 7'40 mañana, 2'45 y 5'40 (mixto) tarde.

Palma 29 Febrero de 1884.—El Director General, Guillermo Moragues.

A partir del día 4 del actual, se verificará en estas oficinas todos los martes, jueves y sábados, desde las diez de la mañana a la una de la tarde, el pago del dividendo activo acordado en la Junta General.

Palma 2 Marzo de 1884.—Por la Compañía de los Ferro carriles de Mallorca; su Director General, Guillermo Moragues.

ADMINISTRACION SUBALTERNA

de Cédulas personales de esta Capital.

El día 12 de Marzo próximo es el señalado para exigirse los recargos consiguientes a las cédulas personales del corriente año económico por este motivo encarezco a todas aquellas personas que tengan que proveerse de dicho documento lo hagan en el transcurso de los días mencionados, pues de lo contrario y transcurrido que sea el plazo señalado, incurrirán en la responsabilidad que establecen las disposiciones vigentes.

Palma 29 Febrero de 1884.—Bernardo Amer y Vila.

SUCURSAL DEL BANCO

de España.

PALMA DE MALLORCA.

Debiendo quedar terminada en 10 de Marzo próximo la corta de los cupones del vencimiento de primero Abril del corriente año, pertenecientes a los valores de la Deuda depositada en esta Caja, se procederá, desde aquella fecha, al envío de los del 4 0/0 amortizable al Banco, para su reconocimiento y consiguiente cobro, y a la presentación de los del 4 0/0 interior en la Delegacion de Hacienda de esta provincia si antes del 6 de Marzo no solicitan por escrito sus dueños recogerlos en rama o que la Sucursal se encargue de cuenta y riesgo de los mismo, de su remision a Madrid para el cobro mediante el pago de 1/4 0/0 por comision y giro.

Además de la adquisicion de cupones del 4 0/0 exterior del espresado vencimiento con la bonificacion de 1 0/0, ya anunciada, esta sucursal descontará los del 4 0/0 amortizable y titulos amortizados, al tipo de 5 0/0 anual y los del 4 0/0 interior a 1/2 0/0 al tirón.

Lo que se anuncia para conocimiento del público. Palma 25 Febrero de 1884.—El Oficial Secretario, Emillo Figueras.

ACADEMIA COMERCIAL.

Esta Sociedad celebrará reunion Académica, el miércoles 5 del próximo Marzo a las 8 de la noche, para tratar y discutir el tema Protesta en los documentos de giro presentado por el socio D. José Lara.

Palma 27 Febrero de 1884.—El Secretario, Manuel Cirer.

BANCO HISPANO COLONIAL.

Anuncio.

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 1.º del Real Decreto de 12 de Junio de 1880, tendrá lugar el 15.º sorteo de amortizacion de los Billetes Hipotecarios del Tesoro de la Isla de Cuba, el día 1.º de Marzo próximo, cuya amortizacion, conforme a la Real Orden de 26 del mismo Junio, se hará como los anteriores, por milésimas partes, debiendo amortizarse en este 15.º trimestre seis mil Billetes de los 750,000 emitidos.

El sorteo se verificará públicamente en Barcelona, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios, número 1, principal, a las once de la mañana del referido día 1.º de Marzo y lo presidirá el Presidente del Banco o quien haga sus veces, asistiendo, además, la Comision Ejecutiva, Director Gerente, Contador y Secretario General. Del acto dará fé un Notario, según lo previene el Real Decreto de 12 de Junio de 1880.

Antes de introducir las en el globo destinado al efecto, se expondrán al público las 898 bolas sorteables y se extraerán de ellas 8, cuyos números quedarán amortizados

en cada uno de los 750 millares de los títulos emitidos, resultando, por consecuencia, amortizados los seis mil Billetes correspondientes a este sorteo.

El Banco publicará en los periódicos oficiales los números de los Billetes que en cada millar queden amortizados y dejará expuestas al público en este Establecimiento las boías que han salido en el sorteo.

Barcelona 15 Febrero de 1884.—El Secretario General, Aristides de Artífano.

NO MAS SORDOS

QUIEN LO SEA ES PORQUE QUIERE

Sordera, Dificultad de percepcion, Ruidos, Polipos, Flujo, y todas las enfermedades de los Oidos por crónicas y antiguas que sean.—Curacion radical con el específico Americano Contra-Sordera.—Caja 16 reales.—Facil medicacion y agradable.—Recomendado por todas las celebridades medicas de Europa y América.—El Doctor Carter enavólo en 300 Enfermos y obtuvo 300 Curaciones.—Exito infallible y pronto.—Se remite certificado enviando su valor en sellos o giro a F. MATEOS Director del GABINETE MEDICO NORTE AMERICANO, Rambla de Cataluña, 104; Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis.

Compañía Catalana

DE VAPORES TRASATLÁNTICOS.

Salidas fijas del puerto de BARCELONA

el 15 de cada mes para

PUERTO RICO Y HABANA.

Saldrá para dichos puntos el 15 de Marzo el vapor

CASTILLA.

Admite carga y pasajeros.

Los fletes y pasajes de esta a Barcelona y el trasbordo en dicho punto son de cuenta de la Compañía.

Estando limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sitvan pasar nota anticipada de la carga.

Se despacha en Palma, plaza Copiñas, número 5, entresuelo.

CALLE FIOL NÚMERO 18.

Servicio Mortuario

a cargo de D. Rafael Colomina.

Desde el día 21 del actual queda establecido en la calle de Fiol número 18, este servicio que será desempeñado con prontitud y economia.

Basta solo avisar a cualesquier hora del día o de la noche y se cuidará de arreglar todos los asuntos desde la defuncion hasta la celebracion de los funerales.

Las gratificaciones que se percibirán son: Para los de coche de. . . 1.º 15 pesetas. Para los de coche de. . . 2.º 10 » Para los de coche de. . . 3.º 5 »

Para los pobres de solemnidad gratis. No se obliga este servicio para los no católicos.

CHIFLADURAS.

COLECCION DE ARTICULOS

POESIAS, CURIOSIDADES Y ESCENAS DE LA VIDA

DE

D. JAIME ALORDA Y SUÑER.

La obra constará de mas de 200 páginas en 4.º mayor, impresion esmerada, al precio de dos pesetas.

Se admiten suscripciones en Palma, libreria de Rotger, frente la Diputación Provincial.

Se ha extraviado un

perro perdiguero, de dos años de edad, color blanco, con una mancha color de chocolate en el ojo derecho. En la Sociedad de Cazadores darán razon de su dueño y gratificarán el hallazgo.

Venta voluntaria.

A voluntad de su dueño se vende el segundo y tercero piso, este último dividido en dos habitaciones de la calle de Pelaires, número 28. Informarán calle del Sindicato 48, principal.

PIANO.

Se alquila uno vertical en muy buen estado. Informarán: plaza del Temple, número 3, tercero.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias a las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir a su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez

perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural. Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifiquen la sangre ó impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el curar de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

Pildoras Orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritacion. Téngase siempre a mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiere, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la mas perfecta.

Compuestas exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazon, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitucion esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Caries, flojeidad, desangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., etc., deben usar

Elisir dentrifico Saint Serraint del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa, en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina a la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES y demás humores asi internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa», en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion esquina a la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Venéreo y Sífilis EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIDIVAS COMO CRONICAS. Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina a la calle de Jaime I, en

BARCELONA.

Se ha extraviado una

aguja de pecho de granates. En esta imprenta informarán sobre su dueño, quien gratificará el hallazgo.

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal.

Se alquilan habitaciones amueblada y sin amueblar a precios muy baratos.

Se sirven comidas a precios convenientes. Trato esmerado y económico. 311

Un joven de 15 años

de edad, desea entrar al servicio de una farmacia, sabe leer y escribir. Darán razon, calle de la Pólvora, número 21, piso principal, junto al cuartel de Artillería.

ANUNCIO.

El sábado 8 de Marzo actual y dias consecutivos nec sarios, a las 3 de la tarde y en el muelle de esta ciudad se venderá en pública subasta el casco de la Corbeta Sueca Hindeborg, embarrancada en la bahía de Palma, junto al molinar de levante, tal como se halla ó pueda hallarse, con sus palos, bauprés, vergas, anclas, cadeas, bombas, jarcias y sus pertenencias de abordo; y tambien por separado, en lotes, todo su material de velas, cables, cuerdas, cuadernales, utensilios de cámara y cocina, provisiones, leña para quemar y tablas que se hallan en su estiba. Las listas del material y provisiones y las condiciones de venta se facilitarán por el Capitan de dicho buque desde el 4 del actual. Palma 1.º Marzo de 1884.